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Presentaties
Aansluitend op de digitaal gehouden ALV van 2 juni hebben dr. Milja Tielhof en prof. dr. Jan Luiten van Zanden elk een presentatie verzorgd.
Najaarsbijeenkomst te Heino op 6 oktober 2021
De najaarsbijeenkomst was opgedragen aan de op 9 juni 2021 overleden Jan Bieleman. In het bijzijn van zijn familie is door Anton Schuurman een lezing gehouden waarin hij in is gegaan op de betekenis van Bieleman voor de agrarische geschiedschrijving van Nederland. Jammer genoeg moest de tweede lezinghouder wegens persoonlijke omstandigheden verstek laten gaan. In zijn plaats heeft Ewout van der Horst aan de hand van filmbeelden verteld over de geschiedenis van Heino, de geboorteplaats van Jan. De middag werd afgesloten met een wandeling door Heino naar het Landgoed de Vlaminckhorst. Daar werd door de bewoners aan de hand van filmbeelden de renovatie van de gebouwen getoond. De middag werd afgesloten met een borrel op het Landgoed
Bestuur en leden
In 2021 is het bestuur tweemaal bijeengekomen: op 28 januari en 25 augustus, beide keren digitaal. De aandacht ging vooral uit naar de organisatie van de bijeenkomsten, de vervanging van de bestuursleden, de scriptieprijs en de statuten.
De secretaris werd enthousiast en efficiënt bijgestaan door Sandra Vermeulen en Barbara  Schierbeek, secretaresses van de Leerstoelgroep Agrarische –en Milieugeschiedenis.
De vereniging telde per 31 december 2021 297 leden, 13 minder dan aan het begin van het verslagjaar. Vijf nieuwe leden hebben zich aangemeld, 13 leden hebben opgezegd of zijn overleden.
Samenstelling van het bestuur (met jaar van aftreden) per 31 december 2021:
Dr Piet van Cruyningen (2021, tweede termijn), waarnemend voorzitter
Dr Richard Paping (2021, tweede termijn), penningmeester
Ir Judith Toebast (2021, tweede termijn)
Dr Sophie Elpers (2023, tweede termijn)
Dr Janny Bloembergen-Lukkes (2024, tweede termijn)
Drs. Ewout van der Horst(2024, eerste termijn)

Ereleden van de vereniging:
Prof. dr Hans Jansen (overleden op 29 januari 2019)
Dr ir Jan Bieleman (overleden op 9 juni 2021)
Dr Anton Schuurman

Kascommissie:
Jeroen Benders en Remi van Schaik
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